

1900 augusztus hó 26-án átvettem

Debrecen 1910.

XIV. évf. 181.

Péntek, augusztus 26.

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félvre 6 K, negyedévre 3 K, — 2.
Vidéken „ 9 K, „ 4 K, 50 L.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint az udvarban.

Kard és vér.

A kard a legszebb dísz a katonának s a tiszt kardnak még ezenkívül is van egy dísz: a bojtnak. Minden katonatisztnek az a fel-fogása, hogy a tiszt a kardnak, a kard a bojtnak szerezzen dicsőséget. Igen. De a kardnak, fájdalom, az a természete, hogy vére áhítozik és itt kezdődik a fogalom-zavar.

Mert háboruban csak kielégítődik ez a vérszomjuság valahogy. Noha nem kevés argumentum szól amellett, hogy a háboruban való vérengzés is erkölcsstelen dolog.

De mit csináljon a kard békében? A hüvelyben a kard koplal. S némely tiszt nem tudja nézni ezt a koplalást. Kielégíti tehát a kard étvágyát egyik-másik civilnek, vagy (mert közelebb esik hozzá) egyik-másik legénynek a fején.

Hogyan egyezik meg azután azzal, amivel a tiszt a kardnak, a kard a bojtnak tartozik, az már más kérdés.

Legutóbb is egy huszárszázados ily módon elégitette ki kard-

jának veleszületett szomjuságát. Masirozás közben a szerencsétlen huszárnak nekiesett és összevagdalta a fejét, mert az engedelmet kért, hogy néhány pillanatra félrevonulhasson.

Ez az a régi dal, mely mindig új marad s akin megesik, annak a feje beszakad. De van még egy másik esemény is, mely még megbotránkoztatóbb az előbbinél, ha ugyan lehet az ilyen brutalitásnak fokozata. A „Karl VI.“ csatahajón addig kineztek, gyötörték, éhez-tették a matrózokat (javarészt magyar fiukat), amíg azok közül kettő öngyilkosságot követett el és hatvan megszökött.

Mégis talán elkövetkezett volna már az idő, amikor a hadvezetőség véget vehetne a katonai bestiálításoknak. A legfőbb hadur most töltötte be nyolcvanadik élet-évét.

Az egész világ ünnepelte az ősz uralkodót. De mennyivel jobban ünnepelnék nemcsak a népek, de fiaink is a hadseregben, ha végre leszámolna azokkal, akik a kardra, a bojtra, a tiszt becsültre gyalázatot hoznak bestiálításukkal!

Debreczeni Lajos ünneplése.

Egy hentes cég félszázados jubileuma.

Debrecen város iparos, kereskedő társadalma impozáns keretekben ünnepelte meg a Kuczik Gábor utóda, Debreczeni Lajos cég, félszázados fennállásának jubileumát. Kettős ünnep volt ez. A cég ötven éves, becsületes munkájának elismerése és a cég főnökének, Debreczeni Lajosnak név-ünnepe. Debrecen város közönsége s annak vezető emberei nagyszámmal gyűltek össze Debreczeni Lajos lakásán, hogy ott osztatlan és őszinte jókívánataikkal meghajtsák elismerésük és szeretetük lobogóját az ünneplést cég főnöke előtt, a ki ugy üzleti tevékenységénél fogva, mint társadalm szereplése után erre az ünneplésre méltán rá is szolgált.

A díszes, házi ünnepség Debreczeni Lajos Verbőczy-utca 8. szám allati házában folyt le. Az udvaron virágokkal és zászlókkal pazarul feldíszített sátor volt felállítva, a melynek főhelyén babérokkal díszítve fel volt függesztve Kuczik Gábor és Debreczeni Lajos arcképe. Az ünnepségen ott láttuk Kovács József polgármestert, Szent-Királyi Tivadar kamarai elnököt, Szávay Gyula kamarai titkárt, Kernhoffer József kir. tanácsos bankfőnököt, Könyves Tóth

A szenes leány.

Francia elbeszélés.

— Oh, maga az a kedves, Flobert ur? — mondta a fiatal festő, ajtót nyitva a házban lakó szenes embernek, ki szerényen bekopogtatott hozzá.

— Egy kéréssel jövök Collard ur, nem tudom, szabad-e előadnom — mondta a szenes ember, zavartan állva meg az ajtóban.

A festő az alkalmatlan zavarás dacára, nagyon szives volt vendége iránt, leültette őt és egy pohár likőrt tett elébe.

— Az ön óhaja parancs előttem — mondta azután —, nagyon sokkal tartozom önnek, hiszen majdnem megoltam...

— Akaratlanul történt volna... — Ha elgondolom, hogy az én hibámból özvegygyé lehetett volna Flobertné asszony és Ilona kisasszony árvává.

A szenes ember egy papirtekercset vett elő s kiterítette az asztalon. Irónnal készült rajz volt, a melyen meglátszott a gyakorlatlan kéz. Egy cseresnyefa galyat tüntetett fel, tele érett gyümölcsessel, melyek körül verebek repkedtek.

— Mit szól ehhez? — kérdezte s e mellett aggódva nézett a festőre, mintha le akarná olvasni ajkáról a feleletet.

— Nagyon esinacs, valóban! Nagyon esinacs! — jegyezte ez meg.

— Ezt a lányom rajzolta.

— Ilona kisasszony?

— Igen.

— Az ön leánya tehát művésznő?

— Én már többször mondtam neki, de nem akar hinni szavaimnak. Nagyon műveletlennek tart engemet, mondta a derék ember s boldog mosoly surrant végig fekete arcán. Ha ön maga megmondaná neki, talán...

— Azt akarja, hogy én?

— Oh, csak egyetlen elismerő szót! Hiszen az semmibe nem kerül. És aztán hébe-korba egy kis utbaigazítást.

— De kedves Flobert ur...

A szenes ember erősen a festő szemé közé nézett és így szólt:

— Lásna, Collard ur, ha megteszi nekem ezt a szivességet, egészen feledni fogom, hogy majdnem agyon ütött — persze — akarata ellenére. De — tette hozzá, ujját szájára illesztve — meg ne mondja a lányomnak, hogy önnél voltam s erre kértem.

Egy hónappal előbb izgató kalandja volt a fiatal festőnek. Amint az utcán hazafelé tartott, kiáltások hangzottak fel körülötte: Veszett kutya! Veszett kutya!

És valóban egy nagy bulldog rohant tajtékozó szájjal a gyalogjárón végig. Az emberek botot ragadtak, a rendőr kardot rántott; Flobert is ott állott egy bunkóval, de senki sem mert az állathoz közeledni.

Collard ekkor fölemelt bottal a szörnyeteg elébe állott és hatalmas csapást mért rá. A másik pillanatban egy véres tömeg hevert az utca közepén. Mindenfelől emberek siettek elő, hogy megnézzék a bestiát, de egyszerre rémült kiáltások hangzottak fel minden szájból.

A véres tömeg nem veszett kutya volt, mely inkább eltűnt egy mellékkutcában, hanem Flobert, kit a festő a kutya helyett leterített.

Collard ezt látva, majdnem az esztét vesztette. Megölt egy embert! Gyilkos volt! Kétségbeesetten rogyott össze áldozata mellett, úgy, hogy mind a kettőt el kellett szállítani.

A fiatal festő nemsokára magához térve, a szegény szenes emberhez sietett, az ágyához ült, hogy maga ápolja, mert az szerencsére még lélegzett.

Az előhívott orvos nem találta veszélyesnek a sérülést s kimondta, hogy a sebesült egy hét múlva már fenn járhat. A mi valóban úgy is volt és Flobert a hete-

Csipke és szövetfüggönyöket kifogástalanul tisztít

Koncz József

ruhafestő

Főüzlet: Arany János-u. 10.

Fióközletek:

Bathányi-u. 2. és Vár-u. 3. az udvarban.

Kálmán ev. ref. lelkész, Hadházy Iván dohánygyári igazgató, Dávidházy Kálmán ipartestületi elnököt, Márk Endre, Popper Mór dr., Freund Jenő dr., Balogh Géza dr., Kovács József dr. ügyvédek, Józsa Vincs, Kerekes Géza, Debreczeni Jenő, Csáky János, Medgyaszay Miklós, Sesztina Jenő és Csanak Józsefet. Részt vettek továbbá az ünnepségen a sertéskereskedők és hentesiparosok tekintélyes vezető emberei és ezenkívül díszes hölgyközönség.

Az ünnepség déli 12 órakor vette kezdetét. Azt Könyves Tóth Kálmán költői szárnyalású imája nyitotta meg. Utána Szávay Gyula kamarai titkár emelkedett szólásra. Nagy hatás keltett beszédében külföldi és amerikai üzleti életből merített példákkal állította szemben a Kuczik Gábor, majd a Debreczeni Lajos kiváló üzleti működését s azt a derék, üzleti ügyességekben gazdag tevékenységét aposztrofálta, a melylyel sikerült a debreceni husipari cikknek külföldön nemcsak keresetet biztosítani, de ezt állandó piaci cikké tenni és ezzel hírnevet szerezni Debrecennek és ennek husiparának. A mult, a jelen és jövő eme kiváló üzleti tevékenysége bizonyos lelkes elismerést, tiszteletet kelt — ugymond — a szívében, lelkében és elismerésének teljes melegevel siet üdvözölni, úgy is, mint az iparügyek intézésének törvényes irányítója, úgy is, mint barát Debreczeni Lajost, kíván jövő munkájához és utóda tevékenységéhez sok kitartást és szeretetet.

Ezután kezdetét vette a lakoma, a mely nyolc fogást számolt. Pohárköszöntőt mondott a város nevében Kovács József polgármester, a kereskedelmi és iparkamara nevében Szent-Királyi Tivadar elnök, az ipartestület nevében Dávidházy Kálmán. Valamennyien a derék, szorgalmas iparost és nagykereskedőt éltették Debreczeni Lajosban. Felszólaltak még: Márk Endre, Popper Mór, Freund Jenő és mások.

Kapott ezenkívül Debreczeni Lajos

pár száz üdvözlő sürgönyt az ország és a külföldi cégek különböző rétegeiből. Érdekes a Popovics Debreceni postafőnök távirata, aki ezidő szerint külföldön nyaral. Távirata szó szerint ez:

Céged 50 éves fennállásának évfordulóján fogadd számlált szavakban számtalan szerencsekívánataimat, adja az ég, hogy vezetésed alatt a cég legalább még 50 évig virágozzék. Popovics.

Szintén telemítést érdemlő a fővárosi orvosi kar kiváló főorvosának, dr. Pajornak távirata, amely így szól:

Szívből üdvözlöm mai nagyjelentőségű ünnepélye alkalmából. Dr. Pajor.

Ezenkívül érkezett még egy sereg gratuláló levél. Ez bizonyítja, hogy az ünnepelő céget Debrecen közönségén kívül az ország főbb részeiben és külföldön is megbecsülésben részesítik. A díszes vendégsereg a Veres Tóni és fia zenekarának muzsikája mellett a legjobb hangulatban egész az esti órákig együtt maradt.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A hajduböszörményi ref. főgimnázium igazgatósága, mivel a főgimnázium épületének átalakítása szeptember hó 1-ig, az idő rövidsége miatt befejezést nem nyer — az 1910—11. tanév kezdetét felsebbségi jóváhagyás mellett 1910. szeptember 15-én állapította meg. Eszerint a beiratkozások szeptember 15—17. napján d. e. 8—12-ig és d. u. 8—6-ig eszközöltek. Előjegyzéseket addig is elfogad az igazgatóság.

TÁRSAS ÉLET.

A pausálé. — A rendőrségen.

Mulatságos automobil-kalandot beszélt el egy budapesti uriember, aki egy bankár ösmerősével most nagyobb automobil-utról tért vissza.

A kirándulók a fejérmegyei Érd községnél száruddoztak éppen az automobiljakkal, amikor az országuton a gép elé került egy szegény ember disznója. A har-

minokét löerejű Mercedes természetesen úgy repült át a sertésen, mint a nyíl és valószínűleg lepecsételte a szegény állatot az országut porába.

Az automobil minden baj nélkül tovább repült és már messze száruddozott a véletlen disznótól helyétől, amikor megszólalt az automobilon ülő bankár.

— Ejnye, ejnye, mégse járja, hogy így szó nélkül tovább megyünk. Ki tudja, milyen szegény ember az, akit így megkárosítottunk. Talán az egyetlen vagyona volt az a disz ó.

Az automobil repült tovább. De a lekiismeret győzött és az automobil utasai végre is visszafordították a gépet, hogy a szegény ember kárát megtérítsék. Meg is találták hamarosan a károsultat, aki éppen azon volt, hogy szerencsétlenül járt sertés földi maradványait eltakarítsa az országutról.

És itt nagy meglepetés várt az automobil utasaira. A bankar ugyanis a tárcája után nyult és meg akarta vizsgálni a megkárosult szegény emeort.

— Nézze, jó ember — szólt a bankár — ne bu-uljon, megfizetem a kárát.

— Koszonóm szépen, de nem fogadhatom el — felelte váratlanul az atyafi.

— Dehogyan nem fogadhatja el. Mért ne fogadhatná el. Eltűtöttük a disznóját, hát meg is kell azt fizetni.

— Meg van az már fizetve — felelt az atyafi az utasok nagy meglepetésére.

— Ki fizette meg? — kérdezte a bankár.

— Hát a gróf ur ó méltósága.

— Melyik gróf ur?

— A kinek itt, a birtokán vagyunk.

— De hiszen nem is járt erre a gróf ur — csodálkoztak az automobil utasai.

— Nem tesz az semmit, kérem — magyarázta az atyafi —, mert a gróf ur minden elsején atalányban fizeti az elgázolt disznókat.

A rendőrségen is történnek olyan mulatságos epizódok, a melyek közül érdekes egyet-kettőt feljegyezni. Ilyen az az eset is, a melyet most adnak saájáról-szájra a budapesti bűnügyi osztályon.

Az egyik fogalmazó, a ki elsőrangú rendőrtalentum és híres arról, hogy milyen gyorsan tájékozódik a bűnügyekben, e mellett a jó tulajdonsága mellett arról is hi-

dik napon már megint hordta a szenes zsákot, mint annak előtte.

De Collard nem érezte feloldottnak magát a kötelezettségei alól. A következő vasárnap az egész családot a színházba vitte. Aztán megesküdött, hogy örökké a Flobert vevője marad. Elhalmozta a családot apró szivességekkel, ajándékokkal s valódi gyermeki érzelmekkel viseltetett a szenes ember iránt, ki ez időtől kezdve szabadon járt ki és be a műtermében.

Egy napon tudatta a derék ember a festővel, hogy nemsokára nevenapja lesz a feleségének s le akarja őt ez alkalomra fényképeztetni. Collard kijelentette, hogy ő olajba festi le a nőt s egy idő múlva Flobertné asszony művészi kivitelű arca díszítette a házasfelek kis padlás-szobáját.

Nemsokára arra kérte fel Flobert a festőt, oktassa a lányát a festészetben. Collard persze jobban szeretne volna, ha más egyébre gondol a lány, mint a művészetre, de hát nem lehetett menekülni. És sajátságos! Csak most vette észre, hogy Ilona bájos egy teremtes, bíbor ajakkal, fekete szemekkel.

— Milyen szép lánya van! mondotta egy alkalommal az apának, amint a ház előtt megpillantotta.

— Nem először hallottam már azt, Collard ur, felelte flegmatikusan a szenes ember; már meg is kérték a kezét.

— Ugyan kicsoda? — kérdezte Collard megütözve.

— Az unokabátyja, Arduin.

— És maga beleegyezett?

— Még nem, Collard ur, még meg-gondolom a dolgot.

A párisi kiállítás megnyitása miatt az oktatási órák eleinte kissé rendetlenek voltak, de aztán új buzgósággal látott a festő a dolgozhoz. Eleinte szerény és tanulékony tanítványa egészen elragadta.

— Halad-e a leányom? — kérdezte egy nap a szenes ember.

— Hogyne, bámulatosan halad — felelte Collard; valószínűleg művész lesz egy-kor belőle. Aztán hozzátette: És Arduin hallott azóta valamit mazáról?

— Igen, kezd türelme-lenkedni.

— És ön még nem határozta el magát?

— Nem: még gondolkozom.

Collard nyáron viztanulmányokat szokott tenni a bretagnei tengerpartokon, vagy a Földközi tenger mellékén. Az idén nem távozott Párisból azzal az ürügyvel, hogy egy nagy munkával van elfoglalva.

A nyár elmúlt és szürke felhők hirdették a tél közeledését. Hideg kezdett lenni és a kályhákat megint fűtötték. Collard egész nap a szenes ember családjánál időzött, — kártyázgatott s politizált az apával.

Ez egy napon tudatta vele, hogy a kedves unokaöcsöse legközelebb mezejön, hogy annak rendje és módja szerint megkérje az Ilonka kezét.

A festőt mintha a guta ütötte volna meg.

— A maga lányának a kezét? — kérdezte végre — de hiszen ön még nem tett neki semmi ígéretet!

— Nem, az igaz. De...

— Flobert, édes Flobertem, írjon neki tüstént, hogy ne fáradjon ide... És szeretem a maga lányát, szeretem Ilonát és ő is szeret engemet.

— Flobert eleinte csodálkozást tetített, de aztán leült és megírta az unokaöcsésének, hogy Ilona már el van jegyezve.

A festő most családi boldogságban nagy szeretettel szokta elbeszélni kalandját a veszett kuttyával és a szenes ember sem panaszkodik többé, még akkor sem, ha beforradt sebe rossz időt érez.

Legjobb a Békési Róza „Csont”, szin szappana

res, hogy rendszerint késve megy a hivatalába. Az egyik rendőrtanácosos már többször megintette, hogy tartsa be pontosan a hivatalos órákat, a fogalmazó azonban megmarad a mellett a gyöngéje mellett, hogy elkésve járt be a rendőrségre.

A multkoriban aztán korán reggel történt valami eset a cinkotai erdőben. A fogalmazót kerestette a feljebbvalója tíz órakor, féltizenegykor, tizenegy órakor, de még mindig nem volt bent a hivatalában. Végre, tizenegy óra után előkerült és jelentkezett.

— Lásna, kérem, már megint háromszor kerestettem — mondta szemrehányással a feljebbvalója. — A cinkotai erdőben halva találták...

A fogalmazó legyint a kezével és közbeszólt:

— Bárczy Benőt!

A feljebbvaló arca egyszerre kiderült: — Nagyszerű, hát már ezt is tudja? Hát csak nézzen utána kérem, gyorsan a dolognak.

VÁRMEGYE

Kinevezés. A főispán a nyugdíjazás folytán megüresedett utmesterei állásra ideiglenes minőségben Baranyi István honvédszázármestert, igazolványos altisztet nevezte ki.

Van-e elvámolni valója? Betörők a finánc-kaszárnyában.

A berettyóújfalui finánc laktanyának érdekes szenzációja van. Jobban titkolják ezt a kis esetet, mint a legmegörögzöttebb csempész a finom szűz dohánnyt, de hát mégis csak kitudódott a finánc-laktanya titka. Tudniillik rablók jártak a fináncoknál s hiába vannak felszerelve karddal, puskával, mégis elszalasztották a tolvajokat.

Éjszakának idején jöttek a tolvajok. Ketten voltak. A szemlész szobájába törtek be. Vajna Imre a szemlész, akit most helyeztek át Berettyóújfaluba Széplak községből. Vagyonos ember hírében áll a szemlész; úgy beszéltek a berettyóújfaluiak, hogy Széplakon mindenét pénzzé tette s most nála van a vagyon. Ezért jöttek a betörők.

A szemlész nagy nyugodtan aludt az irodában. Hallotta, hogy valaki mozog a szomszéd szobában, de nem sokat törődött a dologgal: a másik oldalára fordult. A betörők ám beljebb batorodtak.

Gyufát gyújtott az egyik betörő s a gyufa világánál maga is megdöbbsent, mikor a szemlésszel szemközt találta magát. A szemlész meg nagyon álmos volt, megdörzsölte a szemét és fülére húzta a takarót:

— Hagyjanak aludni... Micsoda nagy láрма az?

A betörő humoros ember volt. Odahajolt a szemlész fölé és ridegen mondta:

— Nincs valami elvámolni valója?

De erre már felugrott a szemlész. A betörők pedig hanyat-homlok, futva menekültek. A szemlész gyorsan zajt ütött, fegyverbeszélőit a pénzügyőri szakaszt és üzöbe vették a betörőket.

Az üldözés nem sikerült, a fináncokard hiába osztagott, hiába villogott, a fegyvert hiába töltötték, a betörők elmenekültek. Átvizsgálták az irodákat. Pénz nem hiányzott, csak a hivatalos iratokat tarták össze a betörők. Berettyóújfaluban nagyon mu-

latnak az eset fölött, a pénzügyőrök pedig úgy titkolják az éjszakai látogatást, mint a tárkányi magyarok a kisüstön főtt pálinkát.

Hajtják az adót.

Fizetési kedvezmények.

Új rend az adóügyszólynál.

Az adóügyszólynál a napokban történt meg az új hivatali helyiségek átadása. A város adózó polgárságának tájékoztatásul közöljük, az új hivatali helyiségeknek a kerületi adóosztályok között történt új beosztását.

Az adóosztályok helyiségei a VI. kerület kivételével most is a Városháza utcai részen levő félemeleten nyertek elhelyezést, azon változással, hogy a volt közigazgatási kiadó és nagy iroda helyiségei is a kerületi adóosztályok részére alakították át. Az irodahelyiségek beosztása a következőleg történt:

I. kerület (Csapó utcai városrész) 10. számú szoba, kerületi adóosztály Kiss József. II. kerület (Péterfia utcai városrész) 11. sz. szoba, kerületi adóosztály Oláh Gyula. III. kerület (Hatvan utcai városrész és a mezőség) 9. számú szoba, adóosztály Borus Béla. IV. kerület (Piac utcai városrész) 12. számú szoba, adóosztály Szatmáry Mihály. V. kerület (Varga utcai városrész) 13. számú szoba, adóosztály Károlyi Ferenc. VI. kerület (Kosuth utcai városrész) 17. számú szoba (földszint), adóosztály Szatmáry Károly.

A kerületi végrehajtók az adóosztályok közvetett rendelkezése alatt a kerületi adóosztályok irodahelyiségeiben nyertek elhelyezést.

Miután megszűnt az ex-lex is, működik az adóprás, lehet adót fizetni ismét. A pénzügyigazgatóság terjedelmes átiratban közölte az adóügyszólynál az ex-lex megszűntét és az az idő alatt felszaporodott állami adók mikénti fizethetőségét és az egyes esetekben adható és engedélyezhető fizetési kedvezményeket.

E szerint azon adózók — a vállalatok és jogi személyiségek kivételével — kiknek évi előírása az 500 koronát meg nem haladja és adótartozásukat érzékeny anyagi károsodás nélkül egyszerre befizetni nem tudják, a f. év első felére eső egyenes adó tartozásukra f. év végéig „meltánylást érdemlő” esetekben „kamat mentesen” is, ha ezt f. év szeptember 10-ig bélyegmentes folyamodványukban kérelmezik, halasztás, illetve részletfizetési kedvezményt ad a pénzügyigazgatóság. A ex-lex előtt felszaporodott adónátrálékokra azonban csak kivételesen, méltánylást érdemlő esetekben adható fizetéshalasztás.

VÁROSHÁZA.

Debrecen a Gőcözy-szobor leleplezésén. A hajduszentmiklósi Gőcözy-szobor leleplezésére meghívót kapott a város is. A tanács a leleplezési ünnepélyre dr. K. Tóth Kálmán közművelődési tanácsnokot küldte ki.

Az épülő Debrecen. Az építkezési kedv hatalmasan fellendült Debrecenben, hacsak a most kimondott építő munkássztrájk kedvét nem szegi. A városi tanács egész sereg építkezési engedély iránti kérvényt intézett el csütörtöki ülésén. Ezek közt nagyobb szabású építkezés Wolf János közös hadseregbeli őrnagyé, aki megvette a Péterfia 46. és a Thaly Kálmán-utcain levő házastelket 39.000 koronáért Tolnay Danieltől és a régi rozott ház helyére két emeletes bérpalotát épített, mely a legszebb épülete lesz a folyton csinosodó Péterfiának. A palota terveit a Pavlovits

és Szilágyi-cég készítette. Új építkezésekre kaptak még engedélyeket: Thaisz Arthur Darabos-utca 9, Kozák Ferenc Borz-utca, Domsódy Ferenc Kandia-, Deák István Beresényi-utca 102, Tarkányi Győző Csapó-kert, Sipos Bálint Ezymalom-utca, Moll Jakab Balogh-telep, Czebe József, Zsiga Kálmán, Pálffy-István Vorosmarty-utca, Pálffy Lajos Arany János-utca, Bakóczy Antal, Kovács József Boldogfalva-utca, Steinberger Salamon, Suba Sándor Kerekes-telep, Emerich Arnold Hatvan-utca; telekdarabolásra kaptak engedély özv. Torday Gaborné, Szilágyi János és Leje.

Német nyelvű átirat a városhoz. Beszterce város tanácsa német nyelvű átiratot intézett Debrecenhez, ami rávall a magyarfaló zöldszásokra. A városi tanács a német átiratot nem fogadta el, hanem visszaküldötte.

Tűzoltók gyűlése. Az országos tűzoltói tisztii egyesület e hó 28-án tartja nagygyűlését a városháza közgyűlési termében. A tűzoltó egyesület a 27-én este tartandó ismerkedésre (vaosora) és a 28-án, tartandó lakomára meghívta a városi tanácsot is.

Kiirtott lovak. A mezőrendőrkapitányság jelentést tett a tanácsnak, hogy a város területén három takonykóros lovat kiirtatott. Tudomásul vették.

Debrecen fogyasztási adója. A város fogyasztási adóbérlete ez év végével lejár. A kincstár a következő három évre is telajánlotta a hus- és borfogyasztási adóbérletét és ez irányban már meg is kezdődtek a tárgyalások, melyeken a várost Kovács József polgármester, Csóka Samu adóügyi tanácsnok és dr. Magoss György tisztii főügyész képviselték, míg a kincstár képviselőjében Hankó Leó pénzügyi tanácsos jelent meg. Eddig 310,000 koronát fizetett a fogyasztási adók bérletéért, most azonban a kincstár 536,124 korona 25 fillért követel, 220,000 koronával többet, ami a finánc-telhetetlenség netovábbja és valóságos abszurdum. Az idén hozták az általános házbéradót, ami csaknem 200,000 koronával fokozza a kincstári jövedelmet — és a jövő évre még ennél többet akar a finánc kisajtolni a polgárságból a fogyasztási adók révén. Mikor lesz már egyszer határa a finánc telhetetlenségének?

Két új hidmérleg. A városi tanács elhatározta, hogy az Epreskertben és a vásártéren két új hidmérleget állít fel. A két hidmérleg körülbelül 3000 koronába kerül; az összeget a jövő évi költségvetés terhére írják elő, de a két hidmérleget még az idén fölállítják.

Öngyilkosság, mint üzlet.

Ötletes zsaroló.

Nem mindennapi módon akarták megszarolni Inoze Lajos nagyváradi vállalkozót. Egy elbocsátott alkalmazotti számos levélben öngyilkossággal fenyegetőzött; és így akart pénzt kicsikarni a vállalkozótól.

Az első esetben sikerült is a manőver, de utóbb fucesot mondott, annyira, hogy a zsaroló munkás a rendőrség kezére került. Az ötletes embert hazatoloncolták Nagybescskerekre, ahonnan nemrégiben került Nagyváradra.

Egy pár héttel ezelőtt állott be Ince Lajoshoz pallérnak egy Murbász Ferenc nevű kőműves. Tíz-tizenöt napig dolgozott Ince egyik vállalatánál a pallér, azután elbocsátották. Murbász Ferencnek ugyanis nem sok hasznát vehették, ezért mondtak fel neki. Az elbocsátott pallér nem vállalt újabb munkát, hanem tétlenül sétált a városban. Közben azonban elfogyott a pénze s nyomorában merész lépésre szánta el magát. Levelet írt Ince Lajos címére és segítyt kért. Meglehetősen röviden hangzott a kuszált betűkkel papírra rótt levél. Zavaros fogalmazásából kihámozták azonban, hogy Murbász agyonlővi magát ha nem segítik.

Ince Lajos első pillanatra tudta, hogy ravasz zsarolóval áll szemben, de azért mégis megesett a szíve rajta. Kovertbe zárt egy szép tíz forintos bankót és elküldte Murbász Ferencnek, aki valahol a külvárosban lakott. Egy pár napig csendben is maradt a pallér, de azután egyre érkeztek tőle a levelek. Az utolsóban már követelőző hangon ír. „Ha nem küldenek pénzt — mondja a levél — itt a revolver, agyonlövöm magamat. Még egy utolsó pohár bor, aztán vége az életnek...“ Így kesergett Murbász Ferenc, végül pedig megírta, hogy mikor lesz öngyilkos.

Tegnap meg is jelent a Kápuuinu-utcában, Ince Lajos lakása előtt. Kezében egy hatalmas pisztolyt szorongatott; úgy sétált a vállalkozó ablaka előtt. Közben a rendőrség tudomást szerzett a dolgról és letartóztatta Murbász Ferencet és az nap hazaküldték kényszerűen Nagybescskerekre.

A kőművesek sztrájkja. Békéltető ülés az ipartestületben.

A kőművesek sztrájkja ügyében Rostás István rendőrfőkapitány tegnap délelőtt 11 órára hívta össze az első békéltető ülést az ipartestületben. A tárgyalások ugyan még eredményre nem vezettek, de remélhetőleg a közeli napok már meghozzák a békét.

Az ülésen Rostás István főkapitány elnökölt s jelen voltak még azon: dr. Harsányi Imre tb. aljegyző, Rác Lajos az iparkamara képviselője, dr. Polgár Zsigmond pedig az iparfelügyelőség részéről. Kivülök 12 békéltető bizottsági tag, fele részben mester, fele részben segéd s az érdekelt kőművesiparágból, úgy a munkaadók, mint a munkások részéről számosan. A jegyzőkönyvet Petrisyn Gyula vezette.

Rostás István röviden ismertette a sztrájk ügyét s azután Pál János előterjesztette a munkások álláspontját. Sérémesnek tartják a jelenlegi helyzetet, a bárcarendszert s a megélhetési viszonyok is kényszerítették őket, hogy radikális eszközöz folyamodjanak.

Tóth István, az Építőiparosok Szövetsége debreceni csoportjának elnöke kife-

lenti, hogy a munkaadók az 52 fillér órabértől el nem térhetnek.

Stégmüller Árpád építész azt ajánlja, nem lehetne-e olyan szerződést kötni, amelyből kikapsolnák a hatalmi kérdést s tisztán gazdasági alapon egyeznének meg? Erre dr. Polgár Zsigmond iparfelügyelő azt indítványozta, hogy küldessék ki egy 3—3 tagú bizottság az érdekelt mesterekből és munkásokból, amely a tárgyalást még a délután folyamán folytassa az iparfelügyelőségénél, addig is a megállapodás reményében álljanak a segédek munkába.

Pál János a munkábaállásra nézve megjegyzi, hogy ezt a tárgyalások eredményétől teszik függővé. Tóth István, Tóth Lajos, Stégmüller Árpád, Laboncz András hozzászólásai után a javaslatot ilyen értelemben elfogadták s ezzel az ülés végét ért.

A kiküldött bizottságba a mesterek részéről Stégmüller Árpád, Tóth István és Tóth Lajos; a munkások részéről Pál János, Laboncz András és Nagy István választottak be. Ez a 3—3 tagú delegált bizottság délután 4 órakor folytatta a tárgyalásokat az iparfelügyelőségénél, de megállapodásra nem jutottak. Az ütköző pontok a munkaidő és a munkabér-minimum körül keletkeztek.

A közeledés tehát mindkét fél részéről megtörtént s valószínű, hogy a meg egyezés már a közeli napokban létrejön.

A gyanu öl. Egy uri leány tragédiája.

A példa leginkább hat tragikus eseteknél. Meggyilkolta Budapesten kétségbeesett nyomorában gyermekeit Molnár József, a postaszolga és néhány napra már Zágrárból jött a hír, hogy itt majdnem azonos körülmények között irtotta ki a családját egy ácsmester, aki nem tudott az apró embereknek betevő falatot nyújtani.

Nemrégiben egy hivatalnoknő lett Budapest környékén öngyilkos azért, mert megrágalmazták a főlebbvalója előtt, hogy egy katonatiszttel, aki udvarolt neki, éjjel látták meghitt kettesben egy lugas lombjai között. Ez a példa is ragadós és tegnap a Duna hajjai nyeltek el egy ilyen áldozatot.

Kiss Margitnak hívták a szerencsétlen leányt, akit azzal vádoltak meg, hogy egy önkéntes ismerősével együtt látták a budai hegyek között. Jelentéktelen a vád, de a leány, aki jó nevelésben részesült, annyira szívére vette a dolgot, hogy a vád óta buskomor lett. Ismerősei előtt több ízben hangoztatta is, hogy ilyen körülmények között nincs rá nézve az életnek értéke. Igyekeztek lebeszélni őt, de Margit állhatatos maradt. Tegnap este aztán végrehajtotta végzetes tervét. Hulláját eddig nem sikerült kihalászni.

SZINHÁZ.

Az Uranus színházban ma utoljára mutatják be a „Modern centaurok oimü, gyönyörű lovas produkciós képet a különben is kitünő műsorban. E. és T. May szalon komikus nyújtó-tornászok, valamint Leona és Partner excentrikusok óriási tapsot aratnak nagyszerű mutatványaikkal. Mindkét attrakció elsőrendű! A műsor,

mely ma utoljára látható, a következő: 1. Isteni tiszteleték Tibetben. (Eredeti helyszíni felvétel.) — 2. Gyermekhűség. (Életkép.) — 3. Szenvedélyes kártyások. (Bohózat.) — 4. Leona és Partner excentrikusok fellépte. — 5. Modern centaurok. (Bámulatos lovasmutatványok.) — 6. Nagy-ravagyás, vagy a bái cipő. (Humoros történet.) — 7. E. és T. May szalonkomikus nyújtó-tornászok. — 8. A zombori rab-szolganó. (Magyar történelmi dráma.) — 9. Károly esernyője. (kitünő bohózat.) Hely-árak mint rendesen. Kedvezményes jegyek érvényesek. Előadás kezdete este pontban 9 órakor, vége 11 órakor. Holnap, szombaton, augusztus 27-én, teljesen új műsor, melynek keretében bemutatásra kerül a „Kovácsok sztrájkja“, Copée világhírű elbeszélő költeménye. Mozgófénykép-színre alkalmazta: M. Leon Nemes. A szenzációsan ígérkező bemutató előadásra máris felhívjuk a közönség figyelmét.

Szerencsétlenségek napja. Két baleset.

Két baleset is történt tegnap Debrecenben. Az egyik künn a Nagyerdőn s áldozata egy kis gimnázista; a másik pedig a szalag-gyárban, ahol egy tanonc sérült meg igen veszélyesen.

Köblös Samu 10 éves kis gimnázista gyerek tegnap délután több társával együtt kiment a Nagyerdőre. Egyideig az erdőben kószáltak, azután pedig a játéktéren fociballozni kezdtek. Nagy kedvvel folyt a játék, miközben egy Csire János nevű barátja került szembe Köblös Samuval, akit az a labda helyett úgy megrugott, hogy a jobb lába eltört. A szerencsétlenül járt gyermeket a mentők beszállították a kórházba. Gyógyulása 3—4 hetet is igénybe fog venni.

Nagy Sándor 16 éves géplakatos tanonc pedig tegnap délelőtt a Bethlen-utcán levő szalag-gyárban dolgozott, ahol egy gép felszerelését kellett volna elvégeznie. Hogy-hogy nem azonban, mikor egy nagy szijat a hajtókerékre akart helyezni, a gép megindult s a jobb karját összeroncsolta, sőt a kerék széle az oldalát is surolta, úgy, hogy két bordája betört. A súlyosan sérült tanoncot a mentők beszállították a kórházba, ahol nyomban ápolás alá vették.

UJDONSÁGOK.

* **Lajos napja.** Fényből és meleg-ségből sokat vesztett Kossuth Lajos halála óta a Lajos nap, Debrecenben azonban még mindig hagyományos módon megülik a névnapokat. Sok köszöntésben volt részük csütörtökön a Lajosoknak. A városi tanács tagjai levélben üdvözölték a Félix-fürdőben üdülő Erőss Lajos ref. püspököt, sokan keresték fel Materny Lajos ág. ev. főesperest jókívánságaikkal, amikből kijutott a többi Lajosoknak is.

* **A Csokonai-kör és a Petőfi-ház.** Dr. Ferenczi Zoltán, a Petőfi-társaság elnöke, aki a muzeumok és könyvtárak országos felügyelőségének megbízásából tartózkodott néhány napig Debrecenben, érdekes tervet hozott magával. A budapesti Petőfi-ház javára szeretne egy nagyszabású Petőfi-estét rendezni, amelyre több neves író és művész jönne le a fővárosból és amelyen a debreceni Csokonai-kör vezetői is közreműködnének. Ez az irodalmi est csupa Petőfivel kapcsolatos program-

* **Gönozy-írkák** már kaphatók Thaisz papírnemű-áruházában.

* **Olvasta már ön?** hogy a legszebb és legolcsóbb fénykép-levelezőlapok a Hunnia fényképészeti és festészeti műteremben készülnek, mely a Piac- és Csapó-utca sarkán van. Modern berendezésű műterem az utcai oldalon.

* **Svetits intézetben** hivatalosan előírt iskolakönyvek már kaphatók Antalffy József iskolai könyvkereskedésében.

* **Lóda** a jelenkor legmegbízhatóbb gummi óvszere. Főraktár Arany Angyal gyógyszerár, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. Egy darab 60 fillér, 6 darab 3 K 30 fillér, 12 darab 6 kor.

A kolera veszedelem. A kormány rendelete.

Megnyugvással hirdetjük, hogy a hatóságok energikusabban fogtak hozzá a kolera ellen való védekezés szervezéséhez. Csak folytassák és hirdessék is minden erjükkel, mit tesznek és mit varnak a közönségtől intézkedéseik támogatására. Csak a nagy nyilvánosság felhasználásával lehet sikeres a munkájuk. A védekezésnek éppen olyan reklámot kell csinálni, mint valami eladó portékának és a legrosszabb taktika, a melynek az az elve, hogy „előre nem bocsátanak ki publikációkat, nehogy ok nélkül megrémítsék a közönséget”. Ha előre félünk és a szerint rendezkedünk be, nem lesz okunk akkora rémületre, a mikor itt lesz a baj.

Mert itt lesz! Vigyázzunk! Már a hátunkon tekintget át hozzánk: Bécsben két kolera esetről tudnak. Ha kiderülne, hogy nem igazi koléráról van szó, annál jobb, de ez nem menti föl a hatóságokat attól, hogy ugy cselekedjenek, mintha már itt volna a veszedelem. Intézkedéseikkel nem rémítenek meg senkit és ha igen, akkor is jobb félni, mint megijedni.

Értesüléseink a következők:

A kormány rendelete.

Budapest, aug. 25.

A kormány az Oroszország és a déli Olaszország felől fenyegető kolera-veszedelem megelőzésére minden részletre kiterjedő intézkedéseket tett. Hatóságait a legmesszebb menő utasításokkal látta el a szükséges védelmi intézkedések megtétele végett. A belügyminiszter részletes rendeletben utasította a törvényhatóságokat a védekezés célszerű módjaira.

A reodelet meghagyja, hogy a városok, illetve községek területén a köztisztaság megőrzésére vonatkozó intézkedések a lehető legnagyobb szigorúsággal és pontossággal eszközöltessenek. A rendőrkapitány, illetőleg a községi bíró legalább hetenként egyszer helyszínelvizsgálatot tartson az utcák, továbbá vendéglők, szállodák, kávéházak, cukrászdák, iskolák, óvodák, gyárak, ipartelepek, munkás- és cselédlakások és egyéb köz- és magánépületek helyiségeiben és udvaraiban a tisztaság és egészségügyi rendszabályok megtartásának ellenőrzése végett. Különös figyelem fordítandó a kutakra és ama folyóvizekre, melyeknek vize italul szolgál.

A bécsi kolera.

Bécs, augusztus 25.

Hoffmann Teréz, a kolera-ágyas tünetek közt megbetegedett husz éves cselédleány még életben van. Ürülékének bakteorológiai megvizsgálásánál kommbacilusokot találtak ugyan, ebből azonban még nem lehet kolérára következtetni. Még egy vizsgálatot tartanak és annak eredményét hivatalosan azonnal közlésezzik. Az elhunyt Held Matild bakteorológiai vizsgálata még nincs befejezve és ennek az eredményét is azonnal közlésezzik.

Bécs, augusztus 25.

A „Neues Wiener Tagblatt” jelenti: Egy 30 éves matróz arról a vontatóhajóról, amelyen a közben meghalt Held kormányosné volt, néhány nap előtt az itteni irgalmasok kórházában gyomor- és alsótestfájdalmakról panaszkodván felvételt nyert. Állapota gyorsan javult és éppen ma el akarták bocsátani a kórházból. A két kolera-ágyas esetre való tekintettel azonban tegnap este átszállították a Ferencz József kórházba.

Barakot épít Szeged.

Szeged, augusztus 25.

A belügyminiszternek a kolera elleni védekezésről szóló rendelete következtében Szeged város 12.000 korona költséggel Szegeden baraktelepet létesít.

Nem volt koleras.

Miskolc, augusztus 25.

A rendőrség a kolera fertőzött vidékről érkező Prinz Adolfot a pályaudvaron kiszállította és a kórházba szállította, ahol minden ruháját elégették és ahol öt napi vesztőház alatt maradt. Az orvosi vizsgálat Prinzt egészségesnek találta.

Blau a bélyeggyűjtő.

Egy nemzetközi szélhámos.

A szegedi királyi törvényszék hozott ítéletet Ullmann Frigyes felségsértési ügyében. Tizenöt napi elzárásra ítélte. Hanem Ullmannak nem ez a legnagyobb bűne. A bűntények egész hosszú sorozata derült ki reá és olyan multja van, melylyel kevés szélhámos dicsekedhetik. Ullmann a papi pályára készült, azonban megunta a tanulást, mire egyszer csak eltűnt. A szülők kerestették egyideig, de azután belenyugodtak eltűnésébe. Közben Ullmann bejárta Amerikát, Afrikát, volt Angliában, Franciaországban, Egyiptomban, sőt Jeruzsálemben is. Mindenütt, amerre járt, mintha csak boszut esküdött volna az egész nagy világ ellen, megcsalta az embereket. Csalásait olyan ügyesen végezte, hogy még a jól szervezett külföldi rendőrség se tudta rajtakapni.

Még 1906-ban visszajött Magyarországra és Beregszász környékéről indult el portyázni. Azonban ezuttal rajtavesztett és a nagyváradi törvényszék közokirathamisítás büntetéért és család vétségeért kilenc hónapi börtönrre ítélte. Alig szabadult ki, máris sikkasztásért nyolc havi börtönrre ítélték. De valamiképen sikerült megszöknie a börtönből. Csalásait folytatta. Hol Szatmármegyében tűnt fel, hol meg Szegeden, mindenhol csak megkárosított embereket hagyva maga után.

Szegeden Blau Vince néven, mint a szegedi bélyeggyűjtők körének elnöke több külföldi bélyegkereskedőt károsított meg. Hódmezővásárhelyen, mint Keleti Adolf nagybirtokos több kereskedőt csalt meg.

Most nem ezen bűntényekért, hanem két rendbeli királysértésért vonta felelősségre a szegedi törvényszék. Ullmann örültséget szimulált, hogy megmeneküljön a büntetés elől. A bíróság tizenöt napi fogházra és egy évi hivatalvesztésre ítélte. Ullmann főlebbezett.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

TÁVIRATOK

I. Ferenc József Nikitához.

Cetinje, aug. 25. Ma hozták nyilvánosságra I. Ferenc József osztrák császár és magyar király rendkívül meleg hangú levelét, melyet Nikitához intézett, aki I. Miklós neven magát királylyá proklamálta. A megszólítása a levélnek: Legkegyelmesebb és igen hatalmas fejedelem! Igen kedves barátom! A levélben igaz barátságról biztosítja uralkodónk Montenegró udonsült királyát.

Eulenburg-hecc Bulgáriában.

Szófia, augusztus 25. A bolgár hadseregben óriási visszaélések nyomára jöttek, amiket Eulenburg-tele bűnnel terhelt tisztak követtek el a legénységgel. Kiderült, hogy a főbűnösök közt van az egyik miniszter öccse is, aki magasrangú főtiszt.

Az amerikai erdőégés.

Spokane, augusztus 25. Nagy hőésés volt Missoula körül, amely nagyban hozzájárult az erdőégés eloltásához. Setseroek körül husz állami erdőtisztviselő holttestét találták meg. Averyből (Idaho) utnak indított segélycsapat füstmérgezés következtében elpusztult. Az északnyugati vidéken az emberáldozatok száma 85.

Fegyelmi a Haverda-ügy miatt.

Szabadka, augusztus 25. Balogh Béla törvényszéki bíró, aki a Haverda-ügy tárgyalásakor megszegt a bírói pártatlanságot és a Bácskai Hírlap és Budapesti Hírlap című napilapokban elmondta véleményét a tanuvallomásokról és a szakértői véleményekről azon nyilvánvaló szándékkal, hogy az esküdteket a vadlottak ellen hangolja, a főügyész indítványára fegyelmi vizsgálat alá vonta a szegedi tábla és vád alá helyezte. A fegyelmi tárgyalást szeptember 17-ére tűzték ki.

Szeged az egyetemért.

Szeged, augusztus 25. A város közönsége nevében a tanács köriratot intézett az érdekelt törvényhatóságokhoz, hogy a királyhoz és kormányhoz a harmadik egyetemnek Szegeden való felállítására érdekében intézendő memorandumát pártoló felirataikkal támogassák.

Az államfogház örültje.

Szeged, augusztus 25. Sztaha Tótyer, aki nemzetiségi izgatásért ül az államfogházban, ma hirtelen megörült és vasdoronggal támadt a fogházőrökre, akik csak nehezen tudták megfékezni. A tébolydába szállították.

Halálos fürdés.

Zalaegerszeg, aug. 25. Minden évben sok áldozatot követel a sebes Mura folyó, az idén azonban még tömegesebben történnek a szerencsétlenségek. Kővágóórszón Vágó Ferenc gazda két fia és Rózsa Fáni nevű fiatal leány, Kallóson Németh Károly, Csáktornyan Kovácsics Ferenc gazda fia, Alsólakoson pedig Dávid Imre fia fuladtak a Mura folyóba, mely Ráckanizsán 25. Besztercén 45 éves férfi és Potoron 16 évesnek látszó leány hulláját vetette partra.

A román miniszterelnök Aehrenthalnál.

Bécs, augusztus 25. Bratlanu itt időző román miniszterelnök tegnap délután hosszabb látogatást tett Aehrenthal gróf külügyminiszternél.

A görög választások.

Athén, aug. 25. Venizeles a Kronos laphoz táviratot intézett, melyben kijelenti, szerencsésnek érezné magát, ha — mint reméli — a körülmények megegyeznének neki, hogy Krétában viselt tisztsége iról lemondhasson és a görög nemzetgyűlés mandátumát elfogadhatná.

CSARNOK.

A legszebb asszony.

— Regény. —
(Folyt.)

— Azt mondják, nagyon esinos fiatal ember.
— Sőt, hogy valami asszony volna a dologban.

— Lehetetlen! — hebegte Láborné. Ugyan mire valók volnának a kedves jó barátok, ha nem arra, hogy mindent alaposan kipakoljanak. A pletykát, amely szédületes gyorsasággal szállt torva, fűzték tovább s titkon nagyokat örültek Láborné zavarán, eltitkolatlan szenvedésén.

— Igazán nem lehet megérteni, hogy mi oka lenne férjednek egy szép asszonyért párbajt vívni. Mi tőrés-tagadás, téged tartanak a legszebb asszonynak és ez igaz is. Melletted nem tudjuk elhinni, hogy valaki másra vetette volna szemét a férjed.

Láborné e néhány perc alatt nehéz, nyomasztó fájdalmakat élt át. Alig várta, hogy elmenjenek az asszonyok, magára maradjon s gondolatainak szentelje magányát.

— Tehát a tegnapelőtti jelenetből párbaj lesz. Vagy talán éppen most van, esetleg már meg is volt!

Csodálatos! Most, hogy visszagondol a tegnapi és mai napra, férje udvariassága, előzékenysége, igazán nem tudja megfajtenni, mennyi igazság lehet a párbaj-hírben. Hiszen férje viselkedésével csak elárult volna valamit.

Tépelődéséből a szobaleány zavarta fel, aki egy névjegyet hozott be.

— Egy ur adta át, hogy kézbesítem a nagyságos urnak.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Budapesti gabonatőzsde.

Augusztus 25.

Változatlan áron elkelt (50 kilogrammonként) 25,000 mm. buza.
Rozs néhány fillérrel olcsóbb, zab szilárdan tartott, tengeri 5-7 fillérrel drágult.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet iránya kezdetben gyöngye volt, mert az amerikai tőzsdékről olcsóbb árakat jelentettek. Későbbi folyamatban a spekuláció fedezési következtében barátságosabb lett a kangukat és a gabona-neműek árvesztése megtérrült.

A forgalom mérsékelte maradt.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeti	Változás
Buza október	977	986—985
Buza április	1007	1013—1012
Rozs októberre	785	787—782
Rozs április	768	767—768
Zab okt.	769	778—771
Tengeri július	—	—
Tengeri augusztusra	572	576—575
Tengeri máj. 1911	578	576—575

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén gyöngye volt a vezető paia irányára, mert a newyorki jelentés nem elegített ki. A két hitelrészvény 2-3 koronával hanyatlott és nyugodtan zárult. A helyi piacon szilárd volt az irányzat és élénk érdeklődés mutatkozott a Rimamurányi vasút részvénye iránt, melyet az itteni spekuláció 8 koronával drágábban vásárolt. A Le-számítóbánk és a két villamos vasuti részvény is emelkedett 1-2 koronával. A készárupiacon az általános közérőhánya részvény 5-6 koronával emelkedett. A többi azonban elhanyagolták. A járadékpiac üzletelen.

Kitűnő órák

legújabb divatu ékszerek legjutányosabb árban, valamint javítások legjobb szak-értelemmel eszközöletnek az elsőrendű órák műhelyben

Bauer Károlynál

Piac-u. 75. Iparbankkal szemben. 1354



Fazekas Imre

villanyvilágítási és erőátviteli vállalata 1152
Debrecen, Piac-utca 77. szám.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA
nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558 sz. 1212

Szalacs-község előljáróságától.

821-1910.

Hirdetmény.

Szalacs-község előljárósága a képviselőtestülettől nyert felhatalmazás alapján ezennel közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező s utjonnan épült vendéglő s 4 (négy) üzlethelyiségből álló bérházát folyó évi szeptember hó 17-én délelőtt 9 órakor a község házában nyilvános árverés útján haszonbérbe fogja adni.

Kikiáltási árak:

1. A vendéglőhelyiség (mely áll a vendéglős lakásul szolgáló 2 szobából 1 konyhából, 1 kamrából, továbbá üzlethelyiségül szolgáló 3 teremből, 2 pincéből, 2 vendégszobából, valamint az épület fele padlásából) 1250 korona.

2. Egy teremből álló mészárszék helyiség: 200 korona.

3. Két szobából álló üzlethelyiség: 300 korona.

4. Egy teremből, egy szobából s az épület fele padlásából álló üzlethelyiség: 550 korona.

5. Egy kisebb teremből álló üzlethelyiség: 100 orona.

Egyébb árverési feltételek a községjegyzői irodában megtekinthetők.

Szalacs, 1910. augusztus hó 18-án.

1383

Előljáróság.

Megnyilt a

Korona Gőzkenyér-gyár.

1229

Tessék mindenhol Korona kenyeret kérni.

Megrendelhető és kapható:

gyár irodájában Telefonszám 825.

Városi raktár Sas-u. " 845.

Fried és Löwenheim Piac-u. 82., Hatvan-
utca 16. Dr. Hütter ház és minden

minden fűszer- és vegyeskereskedésben.

A Zakarék és Hitelintézet Rt.

Debrecen Csapó-utca 4.

Elfogad betéteket: könyvecskékre, cheque-számlára.

Kölsönöket nyújt mérsékelt kamat mellett Váltóra, Kézizálogra, Folyószámlára, Bekebelezés mellett.

Óvadékkölsönöket ad.

Törlesztéses kölsönöket folyósít 15-65 évi időtartamra, a legelőnyösebb feltételek mellett.

Értékpapirokat vesz és elad.

Idegen pénzeket és szelvényeket bevált.

Ipari és kereskedelmi vállalatok létesítését és finanszírozását elvállalja és azoknak hitelszükségleteit ellátja. 1283

Egészséges kárpáti vidékre

felvesz teljes jó ellátásra intelligens izr. család két magyar ajku leányt, német nyelv elsajátítása céljából, kik az elemi iskolát végezhetik. Bővebb felvilágosítás a címnel

Özv. Róth Ignáczné, Busóc
Szepesmegye vasuti állomás. 1895

Ugyszintén ilyen körülmények között két fiut vagy leányt veszek,

Ritter Adolf
Szomolnok, Szepesmegye vasuti állomás.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából
Csapó-u. 13.



Családi körülmények miatt itt volna most egy kis

minta gazdaság eladó

kitűnő karban van tartva, 30 katasztrális hold terület egy tagban. Kedvező fizetési feltételek!

Ezen birtok a Kiss Sándor-féle tagban fekszik, a Halápi vasuti állomáshoz gyalog egy óra járásnyira. A birtok egyik vége a vétesi, a másik vége pedig a Vámpércsről Monostorpályiba vezető ország-utra nyulik. Tulajdonosa Magyar József ur és neje Demján Laura asszony.

Csoda buzatermő talaj, még a legrosszabb terméskor is meghozott 12 magot.

Ne sajnálják kérem azt a fél napot, nézzék meg, jól fog vele járni, aki megveheti! Kitűnő minőségű fekete szurkos föld!

Van e birtokon zsindeyes tanyaépület, mely magában foglal két nagy szobát, nagy konyhát és nagy kamarát. Van továbbá istálló 14 darab jószágra, sertésöl 20 darab disznóra, góré 130 métermázsza tengerire, baromfiólak, a legnemesebb faj-tájú gyümölcsfák, 1 kat, hold legkittűnőbb fajú bortermő szőlő és kitűnő ivóvízű kut! Ezen birtok az iskolához 5 percnnyire van!

1392

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések díja 10 szóig 50 fillér,
minden további szó 5 fillér. Vastagabb
betűből nyomtatott szó 10 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk,
ha a szükséges postabélyeg bekezdettik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

AJÁNLAT.

HA rosszul lát forduljon bizalommal Löbl Gyula és társai látszerészhez Debrecen, Piac utca 63. 4114

AZ összes fényképezési cikkek kapható Löbl Gyula és társánál Debrecen, Piac-utca 63. 4113

Legújabb találmányu rovarirtó gőzgéppel és hatalmas erőjü mérgezzel legnagyobb sikerrel és felelősség mellett végzem a poloska, sváb, moly, patkány s ezekhez hasonló rovaroknak és férgeknek pusztítását és takarítását, úgy helyben mint vidéken. Nánássy István vállalkozó Debrecen, Veress-utca 21. 4543

KIADÓ azonnal a Kossuth-utca 6. szám alatti házban egy udvari nagy helyiség irodának, műhelynek vagy raktárnak. Ertekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében, Piac utca 57. szám. 4075

NOVEMBER elsejére öt szobás utcai, ugyszinte 4 szobás udvari modern uri lakások, fürdőszobákkal és mellékhelyiségekkel, esedőg istállók és kocsiszinnel kiadó Rákóczi-utca 11 Gyarmathy Istvánnál. 4386

LUCERNA, friss vágású, ölenként 6 méterrel kapható Biró Pálnak miképerési uti kertgazdaságában. 4565

Kiadó nov. 1-re 3 szobás utcai lakás Csapó 59. 4556

FÜSZERÜZLET a Morgó-utca 9. sarokházban berendezéssel átvehető. 4555

FODRASZNÓ hazhoz ajánkozik. Pacsirta 38. 4552

Két udvari szoba, előszoba, irodának kiadó. Csapó-utca 16. 4529

FINOM, tiszta és izletes ételek igen olcsó ár mellett bentékezésre és kihordásra is kaphatók, Arpad-tér 7. 4489

EGY szoba oszinosan butorozva kiadó, Szentanna-u. 58. 4378

HAJHULLÁS ellen legjobb a Tannó china hajszesz. 1 üveg 1-60 fillér, Grósz Nagy Ferenc gyógyszer-tárában a színház mellett. 3-4258

HASZNALT butorokat vesz és elad, Konya József asztalos Pacsirta-u. 27. 4232

VALODI szegedi rózsá és édes nemes paprika különlegességek óriási raktára Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-u. 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 4111

GÖZÉRŐVEL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszernagykereskedésében. Városház-utca 2. Rózsater 3. Telefon 79 sz. 4112

LEGJOBB szabású miederek, csipkek, madeira battisztok szállagok a legnagyobb választékban Benyáts Emil Debrecen, Tisza-palota. 4107

28 krajcárba kerül egy pár férfi vagy nő harisnya fejelése Benyáts Emil harisnyakötő iparvállalata. 4106

KIADÓ azonnal 3 szoba, konyha, üvegezett veranda és a szükséges mellékhelyiségektől álló lakás. Békés Emílnél, Vörösmarti-utca 1. 4577

ZÁLOGJEGYEK és értékpapírok vétetnek, Bethlen-utca 64. sz. 4578

FÉL áron! Az összes fiu- és leányiskolákban használandó tankönyvek fél áron kaphatók a Harmathy antiquariumban, Fűvészkert-u. 14. Saját érdeke mindenkinek, hogy a könyveket már most szerezzék be fél áron fenti cégnél, amíg a készlet tart. Írószerek, rajzeszközök olcsóbban. 4573

BOLTHELYISÉG kiadó Piac-utca 88 sz. alatt, tudakozódhatni Kereszturi Antal óra készítőnél. 4582

KIADÓ azonnal modern utcai lakás villanyvilágítással, Zápolya-u. 18. 4583

ALKALMAZÁST nyerhet irodában szerény igényű leány. Cim a kiadóhivatalban. 4585

EROZY Kálmán gépjavitó ipartelepén Hatvan-utca 58, mű és géplakatos tanoncok felvétetnek. 4586

KERESLET.

Nevelő, izraelita vallásu kerestetik két 3 osztályu és egy 2. osztályu gimnázistához Debrecenben szept. 5-től. Foglalkozási idő reggel 6-7, délután 2-6 óráig. Ajánlatok Friedmann Ignáchoz Nyiracsád. 4571

DEBRECEN környékéből ügyvédet keresek ki elvállalná néhány ezer korona követelésem behajtását, részesezésre. Ajánlatok „Ügyvéd” jelige alatt a kiadóba kéretnek. 4561

TANULÓ fizetéssel felvétetik Tolnay Dániel cipő- és kalapüzletében, Piac-utca 49. 4554

A Piacon felállítandó sátorban egy szálló elárúsító felvétetik. Ertekezhetni Széchenyi-utca 3. Pállfy Gáborral. 4538

HAJDU Szoboszlón Kiss Pál fűszerkereskedésébe jó megjelenésű tanuló kosztal felvétetik. 4479

SZOPTATÁS dajkának három négy hónapos anyá azonnal felvétetik. Kigyó-utca 42. 4542

EGY kisegítő fodrászegéd 21 napra felvétetik Lukács Károly fodrásznál, Hajduhadház. 4580

Övadékképes üzletvezetőt keresek kisvendéglóm vezetésére. Maday Imre Kigyó 12. 4579

ALLANDÓ mosó és vasalóné felvétetik 3-4 egésznap munkára. Cime a kiadóban. 4575

FÉNYKÉPESZEGÉD azonnal felvétetik. Vámoser iényképész Debrecen. 4585

ELADÁS.

Jó karban levő első és felső ablak szárnyak eladók. Csapó-u. 14. 4564

ELADÓ házhelyek törlesztésre is a vágyind hátamegetti uton a monostorpályi-ut sarkán kövesut mellett. Vasúthoz és a dohánygyárhoz közel. Ertekezhetni Kandia-u. 7. Vályog is kapható. 4503

ELADÓ szálló, Bihardiószeg vasuti állomás felett, szép arnással, hálósz., pincével, hordókkal. Tulajdonos Karucz Gyula, Nagyvárad Huszár-utca. 4576

KISBÓGÓ és Pedálos cimbalom eladó. Pétefia-u. 54. 4581

FESTŐISKOLA

Rajzó Miklós

festőiskolája 1297

Péterfia-utca 5. sz. a.

Hátul a kerthelyiségben megnyílt.

Beiratkozásokat ugyanott elfogad
d. e. 9-12-ig, d. u. 2-4-ig.

Gyomorgöres, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

GYOMORCSEPPK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1199

Mihalovits Jenő

gyógyszertárban

DEBRECEN.



Kipróbált
megbízható

Zseb, inga, fali és
ébresztő órákat

legszebb ékszereket
jótállással legcélszerűbben

Kurián Gyula

elősmert jó hírnévű

műorásnál szerezzük be.

Debrecen, Piac-utca 42. SZ.

Ahol javítások is legjobban és
legolcsóbban, jótállással készülnek.

Vendéglő- és kávéházi berendezések.

A tavaszi és nyári időnyre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

„Szabadalmazott jégcszekényeket”

önműködő fagyaltgépeket legjobb minőségű szódavíz készülékeket, tükrözött kerti golyókat, sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási
diszárak nagykereskedése Piac-u. 57.

Épület- és portálé üvegezési vállalat.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



Akik a Péterfia-utcában akarnak egy kitűnően jövedelmező
szép nagyházat venni!

Tegyék meg komoly ajánlatukat a Nagy Lajos irodájához, hogy mennyit volnának hajlandók adni a

Péterfia-utca 53. számú
óriási nagytelkű házért

melynek évi jövedelme most is meghaladja a négyezer koronát!

Biztosíthatom Önöket, hogy minden elfogadható árért megkaphatják e házat, mert a tulajdonosa nem lakik Debrecenben és végtelen terhes neki e házat távolból vezetni és fenntartani.

1391